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《財政學》 
甲、申論題部分：（50分） 
一、請就租稅歸宿（tax incidence）、效率（efficiency）以及重分配（redistribution）三個面

向，比較財產稅理論中的資本稅觀點（capital tax view）及受益觀點（benefit view）的差

異。（20分）請論述為什麼財產稅之累進性在探討稅制設計時是一個重要課題？（5分） 

試題評析 本題考財產稅中關於租稅歸宿論點之資本稅觀點及受益觀點的差異，請依照題目指示清楚寫出租

稅歸宿、效率及受益觀點的差異，並說明累進稅公平性與財產稅之關聯，應可得高分。 
考點命中 《財政學（概要）》，高點文化出版，施敏編著，頁15-6~15-84。 

 

答： 
(一)資本稅觀點 

1.基本原理：認為對財產課稅，實際上相當於對財產的生產要素-資本（包括土地等）課稅，亦即將財產稅

視為「資本稅」（capital tax）、「利潤稅」或一般財富稅。 
2.單一稅率（產生一般租稅效果）： 
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(1)若對所有部門的財產課徵單一稅率，由於資本要素稅報酬率皆相同，各部門無須調整生產要素的數

量，使得稅前與稅後的資本數量完全一樣（K0=K1），但是要素報酬率由r0下降為r1。因此，財產稅完

全由資本所有者負擔。 
(2)財產稅具有累進性。  

3.差別稅率（產生貨物稅效果）： 
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(1)若採行差別稅率，對X部門或地區課較重的租稅，淨收益由DX大幅下降為D ′

X；其他部門或地區Y課較

輕的租稅，淨收益由DY小幅下降為D ′
Y，由於資本具有完全的流動性，會產生「差別稅率效果」或「貨
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物稅效果」。說明如下： 
A.隨著被課稅部門的生產要素淨報酬之下降，將往未被課稅的部門或地區移動，直至稅後報酬相等為

止。故租稅會轉嫁，將由所有部門的生產要素所有者共同負擔。 
B. X部門資本持有量由OXK0下降為OYK1，Y部門本持有量由OYK0增加為OYK1。 

(2)新觀點的通說認為財產稅具有累進性。 
(二)受益觀點(使用者付費觀點) 

1.認為財產稅是用來建設地方的財源，若人民能自由遷移，選擇其認為理想的地區居住，則其選擇決策也

一併把財產稅納入考慮，所有財產稅類似於使用者付費觀念，公共設施愈佳的地區，人民所願意支付的

財產稅（使用費）將愈高。 
2.將財產稅視為取得公共服務的成本代價，而每個人可透過交付財產稅來換取他們所要的服務水準，亦即

人民將財產稅視為購買公共服務的價格，如此財產稅不會產生超額負擔，乃競爭性的均衡觀念。 
(三)綜上所述，租稅歸宿、效率及重分配三個面向的差異 

項目 資本稅觀點 受益觀點 
租稅歸宿 租稅由資本所有者負擔。 租稅由使用者付費。 

效率 
如果課徵單一稅率，則符合資源配置效率； 
如果課徵差額稅率，則產生替代效果，扭曲

配置效率。 

符合資源配置效率。 

重分配 屬於累進稅，持有資本愈多者，必須負擔愈

多租稅，具有所得重分配的效果。 
使用者付費觀念，沒有資源重分配效果。 

(四)財產稅乃對個人所累積資產價值課稅，具有存量特性。擁有財產者大多為富有者，具有累進稅性質之財產

稅，符合量能課稅原則，財產愈多者，負擔愈多租稅。因此，財產稅是否具有累進性，是租稅是否具備

「重分配」功能的重要公平課題，在貧富差異懸殊，且房地產價值高漲的現在，該課題更形重要。 
 
二、請繪圖說明自然獨占（natural monopoly）的市場最大利潤訂價法所造成的無效率。（5分）為

了解決自然獨占市場無效率的情況，請比較邊際成本訂價法（marginal cost pricing）、平均

成本訂價法（average cost pricing）與兩部訂價法（two-part tariffs）三種訂價法對於市

場配置效率的影響。（20分） 

試題評析 本題考自然獨占市場之各種定價方法，及其對效率的影響。屬於財政學傳統基本款的重點，考生

應該要好好把握本題，以建立基本分數。 

考點命中 1.《財政學（概要）》，高點文化出版，施敏編著，頁16-10~16-11、16-32~16-34。 
2.《高點‧高上財政學總複習講義》第一回，施敏編撰，頁49。 

 

答： 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
(一)最大利潤訂價法： 
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獨占廠商採行MR＝MC定價，均衡價格為PA、均衡數量QA，價格過高、提供數量過少，扭曲資源配置，產

生AEC之效率損失。 
(二)邊際成本訂價法、平均成本訂價法、兩部式訂價法，對市場配置效率的影響： 

項目 邊際成本訂價法 平均成本訂價法 兩部式訂價法 
均 衡 條

件 
AR＝MC AR＝AC MC+基本費 

均 衡 價

量 
均衡價格PC、均衡數量QC 均衡價格PB、均衡數量QB 使用者付費=MC 

基本費率=定額稅 
=虧損金額/使用人數 

對 配 置

效 率 的

影響 

1.符合資源配置效率的條

件。 
2.會產生PDPCCD的虧損。 

1.仍會產生資源配置效率損

失，但扭曲縮小為BCF。 
2.此方法是維持預算平衡下的

最小犧牲，有助於改善所得

分配。 

1.以「使用者付費(MC)」收費，符

合資源配置效率。 
2.以「基本費率(定額稅)」彌補虧

損，由使用者付費，由使用者負

擔虧損，符合公平原則。 
 
乙、測驗題部分：（50分） 
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